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Развитие массового спорта и физической культуры является актуальной социальной проблемой модернизирующегося российского общества. Так, в своем выступлении на расширенном заседании Государственного совета премьер-министр Российской Федерации В. В. Путин отметил, что «сохранение и укрепление здоровья человека, предупреждение случаев преждевременной смерти, увеличение средней продолжительности жизни и повышение ее качества являются сегодня актуальнейшими проблемами не только сектора здравоохранения, но и общества в целом»[3]. 
Необходимо создавать такие условия, чтобы люди имели возможность и сами стремились поддерживать свое здоровье за счет профилактики заболеваний, занятий физической культурой и спортом. Вузы, располагая огромными информационными, управленческими, организационными ресурсами, способны внести большой вклад в работу по здоровьесбережению, пропаганде здорового образа жизни, профилактике наркомании, СПИДа, злоупотребления ПАВ среди студентов.
Работа по профилактике злоупотребления психоактивными веществами (наркомании, табакокурения, алкоголизма) является важным направлением деятельности Министерства образования и науки РФ, органов исполнительной власти субъектов РФ, образовательных учреждений всех видов. 
Эффективная спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа среди студентов невозможна в замкнутом пространстве – конкретном вузе. Обобщая опыт работы различных вузов, можно отметить следующие основные формы пропаганды здорового образа жизни [4, c. 186]:
- информационно-разъяснительная работа (беседы, встречи со специалистами, раздача информационных материалов и т.п.);
- организация массовых внеучебных мероприятий различной направленности (спортивные, культурно-массовые и т.д.);
- проведение конкурсов студенческих научно-исследовательских работ;
- проведение тематических акций: «Студенчество за будущее без наркотиков», «Я не курю! А ты?», фотокроссы и т.п.;
- чтение специальных курсов и дисциплин (например, «Валеология», «Профилактика наркомании среди молодежи», «Психология девиантного поведения» и др.);
- реализация целевых программ (воспитательных, здоровьесберегающих технологий, профилактики различных видов зависимостей, «Здоровье» и др.);
- выявление лиц, склонных к употреблению или употребляющих ПАВ с помощью опросов, мониторинга, диагностики и индивидуальная работа с ними;
- организация психологической поддержки;
- волонтерское движение;
- подготовка квалифицированных кадров.
В настоящее время воспитательная работа со студентами должна проводиться в соответствии со «Стратегией государственной молодежной политики в Российской Федерации до 2016 года» [1]. В документе отмечается, что сегодня криминальная активность малолетних правонарушителей сопоставима с преступностью взрослых. Доля правонарушителей в возрасте 14 лет более чем в 2 раза превышает долю данной возрастной группы в численности всего населения. В общей группе ВИЧ-инфицированных граждан России молодые люди в возрасте от 15 до 30 лет составляют 79 %, молодые женщины в аналогичном возрасте - 80 %. Самые высокие показатели заболеваемости по ИППП (инфекциям, передающимся половым путем) наблюдаются среди мужчин и женщин в возрасте от 15 до 29 лет, характер распространения ИППП характеризуется как эпидемия.

Это прямые издержки и просчеты социальной политики, оплачиваемые всем российским обществом.
В Стратегии выделено три приоритета, которые должны быть реализованы в практической работе с молодежью:
- вовлечение молодежи в социальную практику и ее информирование о потенциальных возможностях развития в России;
- развитие созидательной активности молодежи;
- интеграция молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в жизнь общества.
Обучение в высшей школе требует от студентов серьезного интеллектуального и эмоционального напряжения, которые особенно усиливаются в настоящее время социально-бытовыми проблемами и экологическим неблагополучием Центральной России. Почти половина первокурсников имеют отклонения от нормы в состоянии здоровья, что сказывается на обучении и даже, через некоторое время, вынуждает студентов прервать учебу и уйти в академический отпуск. 
Сознавая важность и значимость проблемы оздоровления студентов, кафедра физического воспитания и спорта Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова большое внимание уделяет организации внеучебной спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной деятельности студентов как важнейшему фактору восстановления, реабилитации физического состояния, снятия нервно-эмоционального напряжения.
В ЯрГУ им. П. Г. Демидова спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа вне сетки расписания учебных занятий ведется по трем направлениям.

Первое направление – работа отделений спортивного самосовершенствования (по видам спорта). В университете создан спортивный клуб, основной целью деятельности которого является содействие в подготовке всесторонне развитых специалистов к производительному труду по избранной профессии, способных использовать и внедрять физическую культуру и спорт в условиях учебно-производственной деятельности, организации и пропаганде здорового образа жизни [6].

Задачами спортклуба являются:

- вовлечение студенческой молодежи, аспирантов, преподавателей, сотрудников университета и членов их семей в систематические занятия физической культурой и спортом;
- воспитание физических и морально-волевых качеств, укрепление здоровья и снижение заболеваемости, повышение уровня профессиональной подготовленности, социальной активности всех членов спортивного клуба;
- взаимодействие с ректоратом, профсоюзными и другими общественными организациями по формированию у студентов необходимых профессиональных знаний, умений, навыков и качеств, высокой гражданственности и нравственности;
- организация и проведение массовых физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий;
- создание и развитие спортивных любительских объединений, секций и команд по видам спорта;
- агитация и пропаганда физической культуры и спорта, здорового образа жизни, организация содержательного досуга, привлечение членов спортивного клуба к массовым физкультурно-оздоровительным и спортивным мероприятиям.

Работа клуба ведется по нескольким направлениям: баскетбол, волейбол, мини-футбол, легкая атлетика, настольный теннис, плавание, самбо, пауэрлифтинг. 

В октябре 2010 года в зале СК ЯГПУ им. К.Д.Ушинского стартовал очередной межвузовский турнир по женскому баскетболу, в 2010 году он был посвящен 1000-летию г. Ярославля. В нем приняли участие женские сборные команды факультетов ЯрГУ им. П.Г.Демидова и женская сборная ЯГПУ им. К.Д.Ушинского. Этот турнир стал одним из этапов подготовки сборных к первенству ЯрГУ им. П.Г. Демидова и способствовал развитию и популяризации женского баскетбола в области.
В ЯрГУ существует волейбольно-спортивный клуб «Универ», который ставит своей задачей популяризацию волейбола среди студентов, сотрудников Университета и членов их семей. В клубе ведется работа по подготовке и поддержке сборных мужских и женских команд преподавателей и сотрудников. Клуб регулярно организовывает турниры различного уровня для достижения своих целей при взаимодействии с Федерацией Волейбола Ярославской области и администрацией Университета. Один из проектов, проводимых клубом на территории г. Ярославля – Ярославская Лига Любителей волейбола. Этому проекту уже 8 лет и от турнира 6 команд он вырос до полноценного, осмысленного первенства, проводимого на территории г. Ярославля с участием 12 и более мужских команд самого высокого уровня. Стоит отметить и недавнее партнерство с Любительской Лигой г. Москвы, которое вылилось в проведение представительного Всероссийского турнира, посвященного 1000-летию г. Ярославля. ВСК «Универ» под руководством А. И. Русакова и Д. В. Матвеева активно включился в работу по популяризации и поддержке активного образа жизни через регулярные занятия волейболом, как в спортивном зале, так и на свежем воздухе. Сборная преподавателей и сотрудников входит в число сильнейших волейбольных команд региона.
В 2005 году была создана женская команда ЯрГУ, которая по уровню заявилась в высшую лигу. Эта команда была составлена из студенток. В 2007 году команда заняла 3 место в высшей лиге «В». Мужская команда была заявлена в 2008 году в 1-ю лигу. В сезоне 2008-2009 гг. заняла 3-е место и вышла в высшую лигу «Д». Все спортсмены имеют звание «кандидат в мастера спорта». В сезоне 2009-2010гг. команда заняла 4 место. Обе команды на протяжении последних лет выигрывали первенство области среди студентов. 
Команда ЯрГУ по плаванию была создана в 2005 году в основном на базе двух факультетов: ИВТ и математического факультета, также в состав вошли студенты биологического и факультета СПН. В этом же году команда заняла 1 место на первенстве среди вузов ЯО, в 2006 – 2007 году команда заняла 4-ое место в Универсиаде. В 2009-2010 гг. женская команда заняла 1-ое место на первенстве вузов, мужская команда заняла 5-ое место. В составе команды 1 мастер спорта России, 2 кандидата в мастера спорта, 6 спортсменов, имеющих первый разряд, 1 спортсмен, имеющий 2 –ой разряд. Несомненным достижением университета являются успехи в плавании Сергея Фесикова, магистранта кафедры социальных технологий факультета социально-политических наук по направлению «Социальная работа»
.
Команда по самбо была создана в 1971 году. Первый тренер Кононов В. П. С 1979 года команду тренирует заведующий кафедрой Физического воспитания и спорта Воронин С. М. Команда 5 раз выигрывала Чемпионат России среди студентов по самбо. Была победителем зональных, призером России по дзюдо. Наивысший результат – Виноградов Иван, победитель первенства мира, призер первенства Европы 2008 г, призер международного турнира по дзюдо 2010 г. в Филадельфии (США).
Основные достижения команды: В 2009-2010 г.г. первенство России среди студентов – 7-ое место, Грачев Д. (юниоры) первенство ЦФО – 2 место, первенство России – 5 место. Виноградов И. международный турнир – 3 место (дзюдо). Тренер С. М. Воронин имеет высшую категорию, команда укомплектована 4-мя мастерами спорта и 5-ю кандидатами в мастера.

Основная цель команды на 2010-2011 г.г. – достойно выступить на молодежном первенстве России.
Второе направление – организация и проведение спортивно-массовых общеуниверситетских мероприятий. В число этих мероприятий входят спартакиада по 12 видам спорта (спортивное ориентирование, шахматы, плавание, волейбол, баскетбол, настольный теннис, мини-футбол, легкая атлетика «Кросс памяти заслуженного тренера Советского Союза А.М. Алексеева, туризм и др.). В 2010 году прошел кубок 7 корпуса по силовому троеборью, в котором приняли участие студенты математического факультета и факультета ИВТ, а 8-9 декабря 2010 года прошел открытый чемпионат ЯрГУ по силовому троеборью, в котором приняли участие студенты математического факультета, факультета ИВТ, физического факультета и экономического факультета. С 2007 года проводится кубок 7 корпуса по мини-футболу, ежегодно в нем принимает участие более 50 студентов университета.  
Третье направление – широкая пропаганда здорового образа жизни, привлечение учащейся молодежи к занятиям физической культурой и спортом. На всех факультетах университета оформлены спортивные стенды с информацией о здоровом образе жизни и проводимых мероприятиях. В январе 2011 года для профессорско-преподавательского состава была организована выдача лыж. Студенты ЯрГУ принимают активное участие в межвузовской спартакиаде Ярославской области. Более 5 лет проводятся матчевые встречи по игровым видам спорта между ЯрГУ и Череповецким государственным университетом. С 2009 года организуется и проводится межвузовский турнир любителей баскетбола среди женских команд. 
Таким образом, система организации внеучебной спортивной и физкультурно-массовой работы в ЯрГУ им. П.Г. Демидоваспособствует оздоровлению студентов и активно формирует положительное отношение к занятиям физической культурой и спортом, как средству самосохранения, саморазвития и самореализации личности.
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