Развитие добровольчества среди студенческой молодежи как одно из направлений современной  социальной политики и условие развития местного социума (на примере г. Ярославль)
.
Албегов Ф.Г.

Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, г. Ярославль

                                         alba000@yandex.ru 
В статье изучаются основные формы, методы и технологии волонтерства студенческой молодежи как одного из направлений современной социально-политической деятельности, раскрываются ее мотивы, закономерности, принципы реализации и особенности в НКО.
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Volunteering as a socio-political action: MOTIVATION AND IMPLEMENTATION OF TECHNOLOGY In the article "Volunteering as a socio-political activity: motivation and implementation technologies" FG Albegov study the basic forms, methods and techniques of volunteer students as one of the directions of the current socio-political activity, revealed its motivations, principles and implementation features in the NCB
В условиях современной России достаточно быстро стало развиваться такое общественное явление как волонтерство. Волонтер (фран. volontaire, от лат. voluntarius) – лицо, добровольно поступившее на военную службу. В некоторых государствах система волонтерства до введения всеобщей воинской повинности была основным способом комплектования армий (например, в Великобритании до Первой мировой войны 1914-1918 гг., в XVIII  - XIX вв. в Австро-Венгрии, Франции, и Италии). Как способ комплектования армии она осталась в Великобритании (с 1961) и как дополнение к регулярной армии, особенно в военное время, в некоторых государствах
. В связи с этим, в Европе и США «волонтерят» давно и активно. Так, по данным Gallup International, в странах Северной Америки волонтерством занимаются около 45% трудоспособного населения, в некоторых странах Западной Европы эти показатели достигают 67%, а вот в России они держатся в районе 10%.

Самыми популярными среди волонтеров являются проекты Всемирного фонда дикой природы, Гринпис, Всемирного общества Красного Креста. Причем участвуют в этих проектах не только студенты, но и люди всех возрастов. Волонтерство они воспринимают не просто как общественно-полезную работу, но и как возможность выучить язык, приобрести новых друзей, посетить другие страны и континенты, развить или приобрести навыки социально-политической деятельности и освоить ее формы, методы и технологии. 

Добровольцы, с точки зрения закона Российской Федерации, это граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателей, в том числе в интересах благотворительной организации без расчёта на денежное вознаграждение. По мнению автора, волонтерство является общественно-полезной, социально-политической деятельностью, имеющей свои субъекты, объекты, мотивацию, формы, методы и технологии. Социально-политическое и педагогическое ее значение заключается в том, что она выступает одним из факторов социализации молодежи и социальной адаптации других групп и слоев населения. 

Волонтерство также может быть рассмотрено как форма и метод социальной работы, что позволяет его исследовать с точки зрения ее теоретико-методологических основ изучения, существования и перспектив развития современной российской социальной работы.
В современной России волонтерство как движение ещё не сформировалось, поскольку нет условий для его институционализации. В настоящее время отмечаются лишь отдельные инициативы по его созданию и просматриваются некоторые формы апробированных проявлений. По-видимому, этому не способствует российский менталитет и особенности психологии граждан. При этом традиционная культура продолжает работать на уровне индивида и малых групп, а не общества в целом, что способствует проявлению социальных взаимодействий (например, взаимопомощи) в периоды трудностей и бедствий, например, в условиях финансово-экономического кризиса, экологических или техногенных катастроф.

Волонтерство в России, как правило, ассоциируется с участием в деятельности общественных организаций и объединений, имеющих свои особенности проявления и специфику возникновения.
Волонтерство как инновационное социально-психологическое и общественное явление, а также один из видов социально-политической деятельности имеет ряд трудностей в своем становлении и развитии в современных российских условиях. К их числу, прежде всего, можно отнести правовые ограничения. Речь идет об отсутствии соответствующих норм, процедур, механизмов защиты (судебной, административной, социальной и другой), решения конфликтных ситуаций (между объектом и субъектом деятельности, общественными организациями и властью), режима благоприятствования процессам создания движения волонтерства и другим формам проявления жизни конкретного социума. 

Следующей группой ограничений или трудностей в развитии волонтерства как движения является отсутствие государственных программ (на федеральном, региональном и местном уровнях), стимулирующих процесс воспроизводства и восстановления целостности как всего общества, так и его региональных, областных  и местных социумов.

К социально-психологическим ограничения или трудностям можно отнести иждивенческую психологию, российский менталитет и отсутствие необходимого уровня мотивации волонтерской деятельности, ее слабое распространение среди различных слоев населения. 

Другими трудностями являются технологические ограничения, связанные с отсутствием в современной России профессиональных и общедоступных школ и развитых традиций волонтерства. В связи с этим существует и актуализируется проблема подготовки, обучения и организации практики волонтеров.

Существует также информационное ограничение, которое заключается в слабой популяризации волонтерства и ограниченном распространении информации о позитивном опыте волонтерской деятельности в конкретных объединениях и организациях, их проектах и программах на федеральном, региональном и местном уровнях. 
Социальная практика показала, что деятельность общественных объединений нуждается в помощи со стороны волонтеров, которые одновременно выступают человеческим ресурсом, рабочей силой и пропагандистами идей, миссии, целей и задач конкретной организации. Эта потребность стимулирует руководство организаций, с одной стороны, на создание вакансий добровольцев в организациях, а, с другой стороны, формирует круг поддерживающих организаций и сам добровольческий корпус участников благотворительной деятельности, согласных принимать участие в бесплатном труде во благо нуждающихся. Такой бесплатный труд является разновидностью меценатства (бескорыстного дарения в пользу нуждающихся благополучателей – людей или природы).

Под понятием добровольческая (волонтерская) деятельность в русском языке часто понимают общественную деятельность, которой обозначают любую полезную деятельность во благо общества. Деятельность добровольцев направлена в первую очередь на помощь остронуждающимся слоям населения, не имеющим возможности помогать себе самим в силу объективно сложившихся обстоятельств и условий, среди них пожилые люди, беспризорные дети, инвалиды или люди оказавшиеся в зоне стихийных бедствий и социальных катаклизмов.
Таким образом, в условиях современной России волонтерство начинает приобретать все признаки легитимной социально-политической деятельности. Ее социальным пространством в основном являются организации социальной сферы и, прежде всего, общественно-политические объединения.

Для любой российской общественной организации или объединения волонтеры становятся значительным человеческим ресурсом, создающим условия для ее дальнейшего институционального развития. Они выполняют роль социальной базы организации и способствуют достижению ее уставных целей, решению задач, популяризации миссии, идеологии деятельности и философии существования.
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