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В статье рассматриваются плюсы и минусы влияния субкультур на включенных в них индивидов, а так же разные точки зрения по этому вопросу, отражено мнение автора.
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In this report we examined pros and contras of subcultures` influence on their members and some points of view on this problem. Author`s opinion was reflected here too.
Перспективы развития культуры определяются духовным потенциалом молодого поколения. Общество одной из важнейших своих задач развития ставит формирование культуры личности ребенка.

Подростковый возраст – самый трудный и сложный из всех детских возрастов. Его еще называют переходным, потому что в течение этого периода происходит своеобразный переход от детства к взрослости, от незрелости к зрелости, который пронизывает все стороны жизни подростка. Успешное становление ребенка, подростка, а в последующем молодого человека как личности, определяет не только включение в общественную жизнь, но и нахождение им своей ниши. Подростковая субкультура призвана выполнять функции выбора и нахождения собственных норм поведения и общения в ситуациях освоения новых социально-культурных ролей.

Изучение молодежных субкультур составляет важное направление всех социологических наук. С 60-х годов ХХ в. к этой проблематике обратились ведущие социологи разных стран мира; в отечественной же социологии анализ молодежных субкультурных феноменов до конца 80-х годов XX  века велся в весьма узких рамках. В известной мере это объяснялось тем, что указанные феномены в силу утвердившихся научных парадигм воспринимались как социальная патология. Однако, на мой взгляд, это восприятие в корне ошибочно, доказательством тому является ощутимое возрастание количества приверженцев  той или иной субкультуре.
В чем состоят причины довольно широкого распространения в современном обществе молодежной субкультуры? Во-первых, в субкультурной общности подросток получает возможность принадлежать к избранной группе сверстников, являющейся для него референтной, возникает объединяющее чувство «мы», что повышает уровень психологической значимости каждого, дает некую гарантию (или ее иллюзию) независимости и защищенности от общества. Во-вторых, субкультура позволяет молодому человеку лучше почувствовать и проявить самостоятельность своего «я». В-третьих, она помогает ему освободиться от тягостных переживаний, вызванных конфликтом с внешним миром взрослых, с господствующей в обществе культурой. Если все так радужно для представителей неформальных объединений, то почему же  индивидуумы, не относящие себя ни к одной из субкультур, так враждебно настроены против тех, кто причисляет себя к субкультурной общности?
Заинтересовавшись данной темой, я регистрировалась на всевозможных сайтах, под соответствующими для представителей субкультур никами, и выдавала себя за них, зачастую встречалась с открытым негативом, мне даже не удосуживались приводить доводы такого отношения. Действительно, дискриминация-это основная проблема для представителей неформальных объединений. 
Для изучения субкультуры эмо было проведено исследование, посвященное данной проблематике. Выводы оказались неутешительными: гипотеза о существовании дискриминации представителей субкультур подтвердилась. 

Проанализировав ряд статей, касаемых дискриминации эмо субкультуры СМИ, представителями других субкультур, что наблюдается практически во всей всемирной паутине, а также даже Госдумой, я решила проверить в городе Ярославле, а также на представителях данной субкультуры уровень готовности принятия эмо субкультуры обществом. Было проведено исследование, направленное на то, чтобы изучить:

- субъективное восприятие представителями субкультуры эмо отношение к ним общества;

- отношение жителей города Ярослаля к субкультуре эмо.
По принадлежности к социальному классу, участники исследования являются молодежью, т.к. возрастной интервал составляет от 17 до 19 лет. Из-за острых бюджетных ограничений и при необходимости исследования только одной гомогенной популяции число групп может быть уменьшено до 4. Было проведено две фокус-группы разделенные по гендерному признаку и 2 – неразделенные по гендерному признаку.
Результаты исследования были следующие: среди молодежи, принявшей участие в исследовании, а именно, представителей эмо, данная молодежная субкультура определяется как: "поведение определенной группы", "объединение людей, схожих по интересам", "способ самовыражения, состояние души". 

При описании эмо-культуры наблюдается смена приоритетов относительно доминирующих характеристик в зависимости от пола респондента. Так, у девушек эмо субкультура – это, прежде всего, стиль одежды, определенна прическа, внешняя атрибутика и т.п., в то время как для парней – это в основном своеобразное направление в музыке, определенная философия, образ жизни. 

Цель исследования - определение уровня толерантности, достигнута. Сделаны следующие выводы. Наблюдается низкая степень толерантности жителей города Ярославля к эмо-культуре. Представители этого направления по своему составу разнородны. Существуют так называемые «тру-эмо» и «позеры», хотя и те и другие испытывают недопонимание, притеснение со стороны, как обычных граждан, так и некоторых представителей других субкультур. «Тру» и «позеры» различаются тем, что имеют разное представление об образе представителя эмо-направления и придерживаются различных критериев в данной субкультуре. Несмотря на это, эмо удовлетворены пребыванием в ней, а их ожидания оправданы. У них не возникает проблем в покупке одежды, аксессуаров, музыкальных дисков. Это объясняется еще и тем, что в связи с популярностью неформальных направлений и, соответственно, широким спросом на атрибутику субкультур, рынок предлагает все больше и больше товаров и услуг, что приносит производителям прибыль.

Гипотезы, выдвинутые нами в процессе разработки программы, подтвердились: молодежная субкультура эмо притесняется и испытывает на себе зачастую необоснованное негативное отношение со стороны людей, не принадлежащих ни к одной из субкультур. 

Чтобы избавиться от ограничений, накладываемых отдельными методиками, необходима интеграция нескольких исследовательских подходов. Было проведено анкетирование для ста респондентов и онлайн-исследование для четырёхсот респондентов с использованием специализированного, разработанного нами, сайта. Это необходимый минимум для репрезентативности исследования по городу Ярославлю, так как генеральная совокупность респондентов варьируется в пределах ста тысяч человек. Исследование проходило с ноября 2009 по январь 2010 года.

Разрабатывая выборку данного исследования, было решено разделить ее на три возрастные группы:

-15-24года;
-25-54 год;
-55  и старше.
Данное распределение было выбрано не случайно, данные возрастные группы представляют собой условно три поколения, соответственно и осведомлённость по данной теме у них максимально различная, а также с целью упрощения расчетов.

Сайт, с помощью которого проводилось исследование, состоит из двух частей. Первая часть - это страница, отображающая обобщенные результаты тестирования, доступ к которой ограничен паролем и соответственно к нему имели доступ только научный руководитель и сам исследователь. Это было сделано для того, чтобы респондент не смог повлиять на результаты теста преднамеренно. Вторая часть - это непосредственно сама анкета. Однако для прохождения теста были введены некоторые ограничения: респондент должен был территориально находиться в Ярославле или Ярославской области, а так же была реализована защита от повторного прохождения теста одним и тем же респондентом.

При рассмотрении двух исследований одновременно и проведении сравнительного анализа, было выявлено: субъективное восприятие представителями субкультуры эмо отношения к ним общества и как таковое отношение общества во многом совпадает. Дискриминация, как и было заявлено в гипотезе, существует. Ярославль не готов к принятию субкультуры эмо, как со слов ее представителей, так и со слов жителей города. Наша главная гипотеза: «Уровень готовности принятия эмо-субкультуры обществом, на примере города Ярославля, невысок», нашла подтверждение в обоих исследования.
Существует также мнение, что субкультура, точнее ее представители, не что иное, как девиация. Причастность к субкультуре сильно изменяет подростка – как внешне, так и внутренне. Во-первых, меняется внешность: чем более новое и «андеграундное» музыкальное направление, тем более экстремальным становится внешний вид подростка. Это не может не влиять на социальную успешность и восприятие юного человека обществом. Во-вторых, меняются взгляды. В каждой музыкальной субкультуре есть своя «общественная позиция». Все они в целом против существующего устройства, но каждая по-своему: одних не устраивает политический строй, других – гомофобия; одни обвиняют во всех бедах власть, другие – все население. Но, так или иначе, подросток, входя в музыкальную субкультуру, целиком ее принимает и смотрит на привычные вещи другим взглядом. В-третьих, ухудшается здоровье и появляются вредные привычки: мероприятия любой музыкальной субкультуры не обходятся без алкоголя и сигарет – ведь об этом так много поется в любимых песнях. Иногда в субкультурах молодежь приобщается и к легким наркотикам, особенно это относится к растаманам – у них курение марихуаны непременная тема каждой второй песни, центр идеологии и неотъемлемая практика. 

В-четвертых, причастность к музыкальной субкультуре часто провоцирует беспорядочные половые контакты (опять же, панки и рэперы часто поют об этом – так почему бы не попробовать, если и я панк?), а любительницы женского рока, наполненные песенными откровениями артисток, очень часто примеряют на себя и гомосексуальную ориентацию. Все эти аргументы, говорят об отношении некоторых ученых к субкультуре, как девиации. Ф. Трэшер П. Кресси, Р. Мертон, Коэн, Р. Клоуорд и Л.Олин, так или иначе, рассматривали субкультуру под углом девиации и предлагали различные пути выхода из этой ситуации.
Молодежь живет в общем социальном и культурном пространстве, и поэтому кризис общества и его основных институтов не мог не отразиться на содержании и направленности молодежной субкультуры. Именно поэтому не бесспорна разработка любых специально молодежных программ, за исключением социально-адаптационных или профориентационных. 

Любые усилия по коррекции процесса социализации неизбежно будут наталкиваться на состояние всех социальных институтов российского общества и, прежде всего системы образования, учреждений культуры и средств массовой информации. Каково общество — такова и молодежь, а, следовательно, и молодежная субкультура.

Кризис института семьи и семейного воспитания, подавление индивидуальности и инициативности ребенка, подростка, молодого человека как со стороны родителей, так и педагогов, всех представителей «взрослого» мира, не может не привести, с одной стороны, к социальному и культурному инфантилизму, а с другой — к прагматизму и социальной неадаптированности (в некоторых случаях опосредованно) — и к проявлениям противоправного или экстремистского характера. Агрессивный стиль воспитания порождает агрессивную молодежь, самими взрослыми приуготовленную к межгенерационному отчуждению, когда выросшие дети не могут простить ни воспитателям, ни обществу в целом ориентации на послушных безынициативных исполнителей в ущерб самостоятельности, инициативности, независимости, лишь направляемых в русло социальных ожиданий, но не подавляемых агентами социализации.

Коммерциализация средств массовой информации, в какой-то мере и всей художественной культуры, формирует определенный «образ» субкультуры не в меньшей степени, чем основные агенты социализации — семья и система образования. Ведь именно просмотр телепередач наряду с общением, как уже говорилось, — наиболее распространенный вид досуговой самореализации. Во многих своих чертах молодежная субкультура просто повторяет телевизионную субкультуру, которая лепит под себя удобного зрителя.

Что же делать подростку, к кому обратиться за помощью?  В субкультуре ему, как мы уже рассмотрели выше, комфортно, но зачастую приходиться встречаться с открытым негативом. 
Решение возникающих в молодежной сфере социальных проблем не может быть реализовано без организации социальной работы, разворачивания деятельности социальных служб для несовершеннолетних и молодежи. Социальная работа среди молодежи рассматривается как обеспечение наиболее благоприятных социально-экономических условий развития каждого молодого человека, способствующая социальному становлению личности, обретение ею всех видов свобод и полноценного участия индивидов в жизни общества.

При организации деятельности социальных служб для несовершеннолетних и молодежи осуществляется целый комплекс мер.  

Решается задача по созданию и развитию комплекса специализированных служб и учреждений по оказанию подросткам и молодежи разнообразных медико-социальных, психолого-педагогических, реабилитационных и социально-правовых услуг.
Несмотря на что, роль субкультур в социализации подростка расценивается неоднозначно, социальная работа в этом направлении позволяет надеяться, что  проблемы подростка, возникающие или наоборот решаемые с помощью включения в субкультуру, будут решены тем или иным способом в кратчайшие сроки.
Литература:
1. Давыдов Ю.Н., Роднянская И.Б. Социология контркультуры: Инфантилизм как тип мировоззрения и социальная болезнь. [Критический анализ.] - М.: Наука, 1980.
2. Кофырин Н.В. Проблемы изучения неформальных групп молодежи// Социологические исследования. - М: Социс, 1991. - №1
3. Лисовский. В.Т. Социология молодёжи. М.1996
4. Мяло К.Г. Время выбора. М.: Молодежь и общество в поисках альтернативы. - М.: Политиздат, 1991. .
5. Петрова Н.П. Роль подростковой субкультуры в социализации подростков/ Канд. дис. - Уфа, 1995.
6. Раковская О. А. Социальные ориентиры молодежи: тенденции, проблемы, перспективы / М. "Наука" 1993.

7. Салтанович И.П. Формирование оптимальной музыкальной среды - важнейший фактор духовного развития// Молодежь в условиях социально-экономических реформ / Научн. ред. В. Т. Лисовский. СПб., 1995. 

8. Сикевич З.В. Молодежная культура: «за» и «против»: заметки социолога. - Л.: Лениздат,1990.
9. Чередниченко Т.В. Музыка в истории культуры. – М.: - 1994. 

10. http://2emo.org/content/view/58/66

11. http://art.photo-element.ru/offtopic/emo/emo.html

12. http://emokidz.ru

13. http://www.emo-portal.ru/emo_stati/emo_gruppy_v_rossii

14. http://emopunk.ru

15. http://www.emo.ru/com:nodes/task:show/id-20.html

16. http://emo.xaaa.ru/emokor/

17. http://emofans.ru/forum/showthread.php?p=335184

18. http://kalitva.net/2007/06/27/kto_takie_jemo_v_rossii.html

19. http://www.kp.ru/daily/24285/480752/print/

20. http://www.liveinternet.ru/users/e-m-o-c-h-k-a/post43912506/

21. http://www.mir4you.ru/1014/society/youth_subculture

22. http://miliana.ltalk.ru/6-478-stil-jemo-jemo-i-vse-takoe-itak-pochitaem.zhtml

23. http://planeta.rambler.ru/community/emotrue

24. http://sky-emo-x.mylivepage.ru/blog/643/8553

25. http://revolution.allbest.ru/journalism/00045844_0.html

26. http://ru.wikipedia.org/wiki/Эмо-киды
27. http://wiki.iot.ru/index.php/Неформальные_субкультуры_молодёжи._Идеология_ЭМО

� Статья подготовлена при поддержки РГНФ. Грант № 11-33-00219а1. Проект: «Эффективная социальная политика как условие развития местного социума (на примере г. Ярославля)».





