Приемная семья как инновационный институт современного российского общества.
Коровина Екатерина Сергеевна

Ярославский Государственный университет им.П.Г. Демидова.
nikky17@mail.ru
Число детей, родители которых лишаются родительских прав в связи с недееспособностью, неуклонно растет. Научные исследования и жизненная практика свидетельствуют о крайне низких адаптивных способностях детей, выходящих в жизнь из детских домов и интернатов. Становится очевидной необходимость внедрения в России альтернативных форм содержания и воспитания детей, оставшихся без родительского попечения. Одной из таких форм является приемная семья.
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Number of children whose parents lose their parental rights in connection with incapacity, is growing steadily. At the same time, research and practice of vital evidence of extremely low adaptive abilities of children emerging in the life of the orphanages and boarding. An obvious need to implement in our country, alternative forms of maintenance and upbringing of children deprived of parental care. One such form is a foster family.
Актуальность исследования приемной семьи как инновационного социального института в российском обществе обусловлена тем, что  в последние годы число детей, родители которых лишаются родительских прав в связи с недееспособностью, неуклонно растет. В начале XXI века в России детские дома и интернаты переполнены, одновременно ставится под сомнение целесообразность содержания детей в подобных учреждениях: научные исследования и жизненная практика свидетельствуют о крайне низких адаптивных способностях детей, выходящих в жизнь из детских домов и интернатов. Становится очевидной необходимость внедрения в России альтернативных форм содержания и воспитания детей, оставшихся без родительского попечения. Одной из таких форм является приемная семья, чрезвычайно распространенная в ряде развитых стран, как форма защиты детства. 

Статистика взятия приемных детей в семью, усыновления детей в Ярославской области – положительная. С целью изучения приемной семьи как социального института, нами было проведено исследование, посвященное изучению  готовности  жителей города Ярославля к  созданию приемной семьи.

Основными гипотезами исследования являются предположения о том, что:

– люди не владеют информацией о формах устройства детей и не знают о перспективах приемной семьи и недостаточная информированность об институте приемной семьи  является одним из  основных факторов, мешающих взятию ребенка в семью;

– общество заинтересовано и озабочено проблемой растущего сиротства в России;

– основной группой семей, в наибольшей степени готовых принять ребенка, являются  семьи с супругами в возрасте 35-45 лет со средним уровнем дохода;

– материальный аспект взятия приемного ребенка не является решающим и стимулирующим, т.к. большинство людей представляют сумму, выплачиваемую приемному родителю сильно заниженной;

– общество не готово к расформированию детских домов в ближайшее время из-за слабой поддержки государства.

Исследование было проведено с помощью анкеты, включающей в себя 19 вопросов. В качестве респондентов было опрошено 100 человек в возрасте от 20 до 60 лет, представители разных профессий, с разным уровнем дохода, семейным положением и сферами деятельности. 

В результате проведенного нами практического исследования, гипотезы, выдвинутые перед началом работы, подтвердились частично.

Гипотеза «общество заинтересовано и озабочено проблемой растущего сиротства в России» подтвердилась полностью. 100% опрашиваемых ответили, что их интересует тема сиротства в России , при этом в том, что ей уделяется очень много внимания - никто не согласился. 

Исследование также подтвердило, что люди не владеют информацией о формах устройства детей, не знают о перспективах приемной семьи. При этом, знания по вопросам организации семьи с усыновленным ребенком существенно выше, чем знания об организации приемной семьи. Большинство из отвечавших согласились с правильными утверждениями об усыновлении ребенка, а в вопросе, где нужно было выбрать утверждения, относящиеся к особенностям приемной семьи, правильные ответы на большинство вопросов выбрало менее четверти всех опрашиваемых. Это показывает, что о консервативной форме устройства детей-сирот, которая существует много столетий, общество знает, а о приемной семье, как инновационной форме со своими специфическими особенностями, жители города Ярославля имеют недостаточное представление. 

Исследование показало, что общество не готово осознать, что воспитание чужого ребенка в своем доме  – это работа, которая приносит постоянный стабильный достойный доход. Недостаточная информированность об институте приемной семьи, на мой взгляд, - важнейшая причина, мешающая взятию приемного ребенка в семью. Несмотря на то, что технологии public relation запущены, на общую массу населения они не работают. Необходимо расширять рекламную деятельность по информированию о приемной семье как форме устройства детей, как о новом виде деятельности, приносящим приличный доход, что особенно актуально в современный посткризисный период развития местного социума.

Материальный аспект взятия приемного ребенка, как мы и предполагали, не является решающим и стимулирующим. Только 13% приблизительно представляют сумму выплат приемным родителям, остальные респонденты видят ее слишком заниженной.


Следующая гипотеза – «общество не готово к расформированию детских домов в ближайшее время из-за слабой поддержки государства». Данная гипотеза не подтвердилась в ходе проведенного исследования. Результаты показывают, что только 6% респондентов считают, что в  России в ближайшее десятилетие не останется детских домов. При этом причины этого респонденты видят в обществе в целом и не винят органы государственной власти за бездействие и недостаточно эффективную политику в этом направлении. Ответы на вопрос «Кто виноват, что дети попадают в руки преступников?» – тоже показали, что люди считают виновниками общество, а не органы государственной власти за недостаточный контроль и отбор кандидатов в приемные родители.
Согласно многочисленным статистическим данным в России наблюдается постоянное увеличение количества беспризорных детей и детей, оставшихся без попечения родителей. Задача социализации этих детей стоит в ряду наиболее приоритетных национальных проблем. 
Детский дом, как традиционная и наиболее распространённая модель воспитания детей-сирот, признан большинством зарубежных и отечественных исследователей недостаточным, а в некоторых случаях и неадекватным потребностям ребёнка. Сложившийся институт домов-интернатов показал, что их воспитанники не получают тех необходимых бытовых знаний, которым обычные дети обучаются в семье. Психологическое и социальное развитие ребенка, воспитанного в семье, существенно выше, чем у ребенка из государственного учреждения. 

Сегодня большинством специалистов признает в качестве наиболее успешной модели - модель усыновления и новый активно развивающийся институт приемной семьи. Создание приемной семьи регулируется договором. Замещающая семья создается на срок, прописанный в договоре, таким образом ребенок до достижения совершеннолетия может иметь несколько приемных семей. Это не является благоприятным для маленьких детей, которым такая ситуация может нанести психологическую травму. Поэтому необходима доработка законодательства в этом направлении и определение границ возраста приемных детей. Еще один недостаток нормативно-правовой базы функционирования приемной семьи, который мешает развитию этого института – отсутствие четких границ между теми, кто может создать приемную семью, опекунскую семью или усыновить ребенка. В законодательных актах Российской Федерации не прописано, что под опеку берут родственников, а приемная семья создается из чужих людей. Поэтому все родственники, которые имели под опекой ребенка стали оформлять приемную семью и, выполняя прежние функции,  получать заработную плату как приемный родитель. 

В последнее время в России, вслед за многими другими странами, регистрируется рост числа приемных семей.  В связи с этим, особенно актуальными становятся подготовка приёмных родителей и психологическое, психотерапевтическое сопровождение семей с приёмными детьми. 
Для некоторых граждан воспитание чужих детей может стать профессией, основной работой и заботой. Ведь граждане, взявшие в семью приемных детей, получают за свой труд заработную плату, которая может быть единственным источником их существования. 

Цель приемной семьи - создание таких условий, в которых приемный ребенок находился как можно дольше в отношениях с приемными родителями, не менял этих родителей и тем самым имел надежду, что существующие связи сохранятся в будущем, по достижении им совершеннолетия. Поскольку отношения между приемными родителями и приемными детьми строятся на основании договора, истечение срока действия договора либо достижение ребенком совершеннолетия прекращают действие договора. Однако прекращение правовых отношений между приемными родителями и приемным ребенком не означает, что прекращаются фактические связи между ними. Практика показывает, что эти связи сохраняются. Совершеннолетние дети остаются проживать с приемными родителями, хотя никакой правовой поддержки ни такие дети, ни приемные родители не получают. 

Воспитание оставшихся без попечения родителей детей в приемной семье имеет большое значение. В такой семье воспитывается полноценная личность, подготовленная к выполнению различных социальных ролей. В приемной семье ребенок, как правило, вырастает трудолюбивым, умеющим обслуживать себя и помогать другим, т.е. полноценным гражданином. При этом содержание такого ребенка обходится гораздо дешевле, чем содержание детей в государственных детских учреждениях. Ведь приемные родители выполняют функции многочисленного обслуживающего персонала таких учреждений. Приемная семья – инновационный социальный институт, который активно развивается только несколько последних лет. Большинство людей позитивно относятся к взятию приемного ребенка и при определенных условиях смогли бы создать приемную семью. Но, как показало исследование, только маленький процент респондентов знает об отличиях приемной семьи от других форм устройства детей-сирот, о размере заработной платы, выплатах и льготах приемным родителям и семьям. А именно стабильный, финансовый заработок  является одной из положительных и инновационных характерных черт приемной семьи. Также приемная семья разделяет ответственность за воспитание приемного ребенка с органами опеки и попечительства. К тому факту, что ребенок воспитывается в семье до определенного срока, а потом возвращается в детский дом, российское общество также не готово. Необходимо увеличивать информированность населения, и показать возможным кандидатам на роль приемных родителей принципиально новый подход к организации «дома» для детей-сирот, показать, что приемный родитель – это не семья для ребенка, а временный воспитатель, получающий заработную плату.
Увеличение приемных семей в какой-то мере способствует ре​шению такой социальной проблемы, как безработица. К сожалению, приемные семьи на данный момент времени не получили широкого распространения. Недостаточное использование приемной семьи на практике в немалой степени связано с недостаточной государственной поддерж​кой этого социального института. 

Государственная поддержка приемной семьи должна выражаться, прежде всего, в предоставлении материальной помощи лицам, взявшим на себя заботу о ребенке. Однако, например, размер оплаты труда приемных родителей и льготы, предоставляемые приемной семье, зависят от числа взятых на воспитание детей, что устанавливается законом субъекта РФ, на территории которого создана приемная семья. Это тормозит создание и развитие приемных семей, так как не каждый регион России может гарантировать сегодня своевременное и достаточное финансирование приемной семьи. 

Приемная семья – новая для российского общества, быстро развивающаяся технология, которая начинает давать первые результаты. При анализе функционирования механизма создания приемных семей в настоящей работе были выявлены  факторы, которые замедляют процесс внедрения новой формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Во-первых, это недоработка федерального законодательства, ограничивающего права приемных родителей в трудовой и социальной сферах. Во-вторых, законодательные акты, принятые на федеральном уровне, не обеспечены механизмом их реализации. В-третьих, ограничены финансовые ресурсы региональных бюджетов для оплаты труда приемных родителей. В-четвертых, отсутствует необходимый жилищный фонд для предоставления жилплощади приемным семьям. В-пятых, данная форма семейного воспитания недостаточно рекламируется и пропагандируется средствами массовой информации.
Проведенное нами исследование показало, что российскому обществу не хватает грамотно поставленной системы информирования людей об институте приемной семьи, ее положительных сторонах; не хватает технологии public relation, которые не только донесут до возможных претендентов на роль приемных родителей информацию о конкретных детях, но и покажут, что государство поможет и поддержит приемную семью в преодолении трудностей.
