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В процессе модернизации современного российского общества постоянно возникают новые рисковые ситуации, носящие природный, техногенный, социально-экономический, политический характер. В связи с этим снижается возможность прогнозирования не только отдаленного, но и ближайшего будущего, что приносит неопределенность и нестабильность в повседневную жизнь людей. В условиях стремительно изменяющейся социальной реальности риск становится сущностной характеристикой человеческой деятельности.  В итоге, перед каждым человеком встает необходимость застраховать себя от последствий различного рода рисков.
Негативные тенденции первого десятилетия XXI  века показали, что государство  не может компенсировать все возможные последствия рисковых ситуаций.  Поэтому одним из ключевых институтов, взявших на себя часть обязательств  по возмещению ущерба, вследствие причинения вреда здоровью, жизни и имуществу граждан, стал институт страхования.
По своей сути страхование является стратегически важной отраслью экономики, обеспечивает подавляющую часть инвестиций в ее развитие и освобождает государственные бюджеты от расходов на возмещение убытков от непредвиденных событий. При этом особая роль страхования проявляется в решении социальных проблем общества. Социальные гарантии населению страховщики способны предоставлять наряду с государством, а порой и опережая государство.

Институт страхования прошел длительный исторический путь развития и формирования: от примитивных форм в древних цивилизациях до полноценных структурированных страховых отношений, характерных для настоящего времени. Удовлетворяя экономические потребности  населения, страхование имело и отчетливую социальную направленность.  Более того,  в XXI веке  страхование встроено в механизм социальной защиты и поддержки населения страны. Оно выполняет важную социальную функцию, поскольку затрагивает интересы каждого человека, обеспечивая сохранение здоровья и накопление средств для поддержания уровня жизни при утрате трудоспособности.  

В индустриально развитых странах страхование органически вписывается в систему социальной защиты, являясь одним из обязательных атрибутов жизни. Высокий уровень пропаганды системы страхования  приучает людей вступать в страховые отношения по поводу жизни, здоровья, имущества. Граждане в большей степени осознают свою ответственность в случае неблагоприятных событий и в меньшей  полагаются на государство.  Кроме того, развитие страхования служит одним из индикаторов уровня жизни: чем выше уровень жизни, тем разнообразнее и востребование становятся страховые отношения. В России  же  страхование  не получило должного развития, несмотря на  самоустранение государства из сферы социального регулирования.  

При анализе ежегодных статистических данных, публикуемых в средствах массовой информации  страховыми компаниями, можно отметить, что показатели по продажам продуктов личного страхования (31.6%) значительно ниже показателей, чем  по имущественному страхованию (68.4%)
. Население в первую очередь старается застраховать именно материальные ценности, а не собственное благополучие.  В России, с участившимися рисковыми ситуациями, складывающимися под влиянием как природных, так и техногенных факторов, такая закономерность является отличительной чертой страхования. 

В связи с этим изучение системы добровольного страхования в посткризисный период приобретает особую актуальность, так как дает возможность анализировать тенденции его развития в рамках социальной защиты населения и разрабатывать соответствующий инструментарий государственной социальной политики.
В начале XXI века, по мнению автора,  страхование, особенно личное, затрагивает самые важные составляющие человеческой жизни. Оно  по природе своей имеет ярко выраженную социальную направленность. Основная задача любых страховых отношений - оказывать помощь пострадавшим, не допускать снижения их жизненного уровня. 
Под страхованием мы будем понимать систему мероприятий  по созданию за счет юридических и физических лиц специального фонда средств, используемого для: возмещения материального ущерба от стихийных бедствий и других неблагоприятных явлений (имущественное страхование); для оказания гражданам (и их семьям) помощи при наступлении требующих того событий в их жизни (личное страхование); для возмещения ущерба третьим лицам (страхование ответственности)
.

Под  личным страхованием мы будем понимать  область страхования, объектом которой выступают жизнь, здоровье, трудоспособность человека
. Необходимость такой страховой защиты связана с: вероятностью смерти кормильца или члена семьи; потерей здоровья, что, как правило, влечет за собой снижение уровня семейного дохода; стремлением граждан иметь семейные сбережения в целях укрепления материального достатка, используя для этого личное страхование. 
Страховая наука охватывает широкий круг проблем, без решения которых нельзя говорить о стабильности экономической системы общества. Личное страхование следует рассматривать как одну из наиболее актуальных проблем в отечественной науке и практике страхования в условиях рыночных преобразований. Отсутствие достаточно развитого личного страхования влечет за собой значительные бюджетные расходы на организацию социальной защиты населения, оказание помощи по ликвидации результатов чрезвычайных событий, что в целом ухудшает общие условия финансового состояния страны. 

В условиях формирования рыночных отношений в экономике страны у населения возникает потребность в обеспечении устойчивых гарантий защиты своих экономических интересов, связанных с осуществлением различных видов хозяйственной деятельности, сохранением определенного уровня благосостояния и здоровья. Объясняется это тем, что в любой деятельности человек подвергается различным опасностям, угрожающим ему самому, его близким. Опасностям, непредвидимым по источнику своего возникновения и неравномерным по своим последствиям, часть которых, имеющих общественную значимость, получает защиту (как правило, в минимально необходимом объеме) от государства в рамках современного социального страхования. Часть же опасностей остается на ответственности самого человека, что в настоящее время выражается в форме коммерческого страхования, основанного на добровольных началах.

Объективная необходимость в социальной защите обусловлена как природой самого человека, так и существующей взаимозависимостью его от широкого спектра факторов, которые определяют жизнедеятельность индивидуума в процессе труда: производственная среда, условия труда, трудовые отношения, природные и техногенные события и др. Все это в совокупности определяет социальное положение человека и параметры уровня качества жизни.  

Во всех развитых странах одним из наиболее доступных и эффективных методов управления неблагоприятными факторами признается страхование, в том числе личное страхование, способное стимулировать рост сбережений населения, возместить потери в доходах в связи с утратой здоровья или смертью члена семьи, организовать предоставление медицинской помощи в случае заболевания. 

К личному страхованию относят все виды страхования, связанные с вероятностными событиями в жизни отдельного человека. Различные виды личного страхования предоставляют экономическую возможность населению удовлетворять определенные экономические потребности. Следовательно, личное страхование в условиях рыночной экономики может получить развитие только посредством создания множества страховых продуктов, каждый из которых ориентирован на удовлетворение потребностей определенного социального слоя населения. 

Объекты страхования, которые желает и может защитить страхователь, здесь уникальны. В других отраслях их защитить он не может. Именно на этом  основании личное страхование исторически (позже имущественного) и логически (пока не появились таблицы смертности и теория вероятностей) обособилось в специальную отрасль страховой деятельности с четко выраженной социальной направленностью. 

Необходимая помощь может оказываться из государственных внебюджетных фондов, государственного бюджета или за счет личных средств граждан. В первых двух случаях страховая защита осуществляется посредством социального страхования и обеспечения. В третьем случае в зависимости от материальных возможностей граждан и целей защиты - посредством создания внутрисемейных накоплений и страхования. При этом коммерческое и социальное страхование могут дополнять друг друга.

В силу объективных социально-экономических изменений, произошедших в системе социальной защиты за последние годы, добровольное личное страхование действительно вышло за рамки традиционного понимания настолько, что его можно  ассоциировать с социальным страхованием. Занимая одно из главных мест в системе социальной защиты населения, личное страхование обладает целым рядом признаков, которые совпадают с признаками других элементов (предмет и объект страхования, финансовый механизм, источники финансирования, организация и управление). Взятые в совокупности, они определяют место и роль личного страхования в организации социальной защиты населения. Кроме того, добровольное социальное страхование может обеспечивать защиту от социальных страховых рисов тех граждан, которые не подлежат отдельным видам социального страхования в обязательном порядке.

Основные виды добровольного личного страхования, явно перекликающиеся с основными видами  социального страхования, уже получили развитие в рамках действующей системы социальной защиты российских граждан и могут быть задействованы в решении социальных проблем.  Более того, следует подчеркнуть, что  понятие "социально значимое страхование" включает в себя не только социальное страхование и в общем случае не ограничивается обязательными видами страхования. Социально значимое страхование включает в себя большой блок, состоящий из добровольных видов личного страхования, таких как добровольное медицинское страхование, страхование от несчастных случаев, страхование выезжающих за рубеж, накопительное страхование жизни,  и т.д. 

В силу объективных социально-экономических изменений, произошедших в системе социальной защиты за последнее десятилетие, добровольное  страхование действительно вышло за рамки традиционного понимания настолько, что его можно  ассоциировать с социальным страхованием. Занимая одно из главных мест в системе социальной защиты населения, страхование обладает целым рядом признаков, которые совпадают с признаками других элементов (предмет и объект страхования, финансовый механизм, источники финансирования, организация и управление). Взятые в совокупности, они определяют место и роль личного страхования в организации социальной защиты населения.

Институт страхования, трансформируясь под запросы  окружающей действительности, постоянно приобретает   особенности, характерные для того времени, в котором функционирует. В условиях рыночной экономики  страхование может получить развитие только посредством создания множества страховых продуктов, каждый из которых ориентирован на удовлетворение потребностей определенного слоя населения. В настоящее время структура  страхования весьма неоднородна и по содержанию, и по развитию, а  предоставляемые ей услуги затрагивают все сферы человеческой жизнедеятельности.  

Структура современного страхования состоит из нескольких элементов: личное страхование, имущественное страхование и страхование ответственности, каждый из которых защищает имущественные интересы граждан в той сфере деятельности, в которой функционирует. Выполняя социальную функцию, страхование развивается под контролем государства. Возлагая на  институт страхования часть ответственности за социальные последствия различного рода рисков, государство  активно формирует нормативно-правовую базу, регламентирующую деятельность страховщиков. Кроме того, учитывая мировой и отечественный опыт, создаются специализированные надзорные органы и союзы страховщиков, учитывающие интересы всех участников страховых отношений. Особое внимание государства направлено на  наиболее социально значимые - личные виды страхования, касающиеся жизни и здоровья граждан.

Добровольное личное страхование  является структурным элементом российской страховой системы, имеющим свою сферу регулирования.  Более того, эта  отрасль страхования не является однородной и включает в себя несколько направлений: добровольное медицинское страхование, страхование от несчастных случаев, страхование жизни, - и, таким образом,  охватывает  страховой защитой все  неблагоприятные  последствия, касающиеся жизни и здоровья населения. Услуги, предоставляемые страховыми компаниями в рамках данных направлений, зачастую  функционально совпадают с услугами, гарантированными государством.  Так, например, добровольное медицинское страхование и обязательное медицинское страхование, страхование жизни и пенсионное обеспечение. Отличительной чертой добровольного личного страхование в данном случае  является возможность человека самому выбрать вид, условия  и сроки страхования, соотношение которых может варьироваться в зависимости от потребностей.  Личное страхование  в России постоянно модернизируется: появляются новые формы и виды страхования, - более того, в условиях посткризисного развития страны  трудно выявить долгосрочные перспективы развития данной отрасли,  целесообразнее  рассматривать ее развитие  в краткосрочном периоде.

На развитие добровольного личного страхования в Российской Федерации влияют:  политика государства в отношении страховании;  социальные приоритеты страховщиков и  их заинтересованность в качественном обслуживании и добросовестном исполнении своих обязательств;   участие  работодателей в развитии корпоративного личного страхования. При этом одним из обязательных условий полноценного развития страхования, будет соблюдение приоритетности прав человека. 

Нужно учитывать и внутреннюю готовность населения пользоваться личными услугами по страхованию.  Для этого необходимо изучать не только внешние  факторы, влияющие на спрос страховых услуг, но и психологическую готовность граждан эти услуги приобретать.  Насколько население готово использовать личное страхование в современных российских условиях, можно выявить с помощью практических исследований.

Как показало исследование, проведенное автором, население г. Ярославля в возрасте  от 30 лет и старше  психологически  пока не готово воспринимать личное страхование в полном объеме, тем самым сдерживая его развитие.  Несмотря на  неудовлетворенность в медицинском обслуживании (66,7%) и  пенсионном обеспечении (68,2%), обеспокоенность за свое здоровье (70%) и пользование платными медицинскими услугами (83,6%),  граждане пока мало вступают в добровольные личные страховые отношения (18,9%).  Среди основных  сдерживающих факторов такой ситуации можно назвать: недоверие к страховым компаниям (63,5%), незнание видов и условий страхования (51.7%), недостаточное материальное обеспечение (28%).

Данные теоретические выводы позволяют сделать следующие рекомендации.

1. Страховым компаниям нужно повышать уровень  информированности населения о видах и условиях добровольного личного страхования. Для этого важно активно привлекать средства массовой коммуникации (телевидение, газеты, Интернет, радио, билборды). 

2. Страховым компаниям можно осуществлять выездные консультационно-обучающей семинары и тренинги  в организациях и на предприятиях. 

3. Государству и союзам страховщиков необходимо повышать контроль за деятельностью страховых компаний: выполнением   обязательств перед клиентами, - и за их взаимодействием с лечебно-профилактическими учреждениями,  для избежания страховых мошенничеств. 

4. Государству и органам местного самоуправления следует уделять большее внимание развитию страховой культуры населения. Нужно  обучать население  рационально прогнозировать свое будущее, используя денежные средства. 
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