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Забота о старшем поколении является государственным приоритетом. В связи с этим становится актуальным разработка и реализация новых форм работы с пожилыми людьми. Вывести пожилых людей из изоляции и побудить их к активной жизни может вовлечение их в творческий и образовательный процесс. Поэтому геронтообразование должно стать одной из форм работы по активизации внутреннего потенциала пожилых людей и широко применяться в работе геронтологических учреждений. Использование геронтообразования является одним из методов работы с пожилыми в условиях Ярославского областного геронтологического центра.
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Concern for the senior people is the state priority in Russia.Therefore the working out and realization of new forms of work with old persons are very urgent. Involving senior people in reative and educational process could help them out of the isolation and induce them to active life. That’s why gerontology-education should become main form of work with old persons which activate their internal potential and it should be used in of gerontological institutions.Gerontology-education is one of methods of work with senior people in the Yaroslavl regional gerontological center.
Возрастание доли пожилых людей в структуре населения становится наиболее влиятельной социально-демографической тенденцией в большинстве стран мира. Такая тенденция характерна в целом и для Российской Федерации.  В настоящее время в России проживает более 30 миллионов лиц старшего возраста, и в предстоящее десятилетие, по оценкам экспертов, численность этой категории населения возрастет до 38 миллионов [1].
Степень цивилизованности государства измеряется отношением к старикам и детям. Эта истина актуальна во все времена. Старение населения оказывает серьезное влияние на будущее развитие общества. Поэтому решение данной проблемы имеет большое социальное и политическое значение. В модернизирующемся обществе решение вопросов, связанных со старением населения, требует комплексного подхода и выработки единой концепции государственной политики в отношении пожилых людей.
«Забота о старшем поколении является безусловным государственным приоритетом», - подчеркнул Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев на заседании президиума Государственного совета о социальной политике в отношении граждан пожилого возраста и повышении качества их жизни [1].
«При этом, - отметил Президент, - люди всех возрастов должны осознать, что забота о пожилых – это задача общества в целом, и необходимо  сделать все, чтобы условия их жизни улучшались, чтобы и в преклонном возрасте люди чувствовали себя вовлеченными в нормальную жизнь».  
В связи с этим становится актуальным разработка и реализация образовательной политики в отношении пожилых людей. Пожилой человек при выходе на пенсию сталкивается с полной переменой деятельности и жизненного уклада. Вывести людей из изоляции и побудить их к активной жизни может вовлечение их в творческий и образовательный процесс. Геронтообразование обеспечивает развитие личности пожилого учащегося, формирует компетентность, активность, обеспечивает социальный комфорт, саморегуляцию и позволяет научить жить пожилого человека в новых изменившихся условиях.

Впервые учебное заведение, созданное для пожилых людей,  возникло во Франции в городе Тулузе в 1973 г. Обосновал его профессор Пьер Велла. Оно получило название Университет третьего возраста, которое впоследствии закрепилось за организациями этого типа. 

В России элементы образования пожилых появились в рамках благотворительности с середины XIX века. В 1855 г. известный врач и педагог Н.И. Пирогов открыл первую бесплатную школу для взрослых. В настоящее время образовательные программы для пожилых людей получили широкое распространение во всем мире. 
На сегодняшний день во многих странах (США, Японии, Франции, Польше и др.) открыты специальные курсы, учебные центры, народные университеты и факультеты для пожилых людей. Учебные программы для данной категории граждан составляются на основе психологических и социологических исследований с учетом их жизненного опыта и разносторонних интересов. 
Круг изучаемых дисциплин достаточно широк: медицина, право, психология, экономика, экология, иностранные языки, садоводство, краеведение и многое другое. Особенностью обучения является передача богатого жизненного опыта пожилых людей в учебный процесс, их высокая мотивация, так как обучение строится без обязательных программ. 
Для реализации образовательных целей используются различные формы и способы обучения людей пожилого возраста: лекции, семинары с группами по интересам, группы самообучения и взаимопомощи (для тех, кто по состоянию здоровья не может присутствовать на занятиях), экскурсии. 
Образование взрослых как вид социального обучения относится к так называемому неформальному образованию, направленному на сохранение социальной адаптации и активной позиции пожилых людей. Оно не преследует цель получения профессии и дальнейшего трудоустройства. Пенсионеры могут полностью посвятить себя любимому занятию, однако часто оказывается, что для этого нужны новые или дополнительные знания, которые можно получить в процессе соответствующей подготовки. Общение и получение новых знаний позволяет людям пожилого возраста реализовать свои способности, оставаться самостоятельными и быть менее подверженными стрессовым состояниям в кризисный период. 
В связи с прогрессирующим старением населения России возникает немало социальных и экономических проблем: пожилые люди теряют конкурентоспособность на рынке труда. Накопленный жизненный опыт и высокий уровень образования остаются невостребованными. 
В качестве российского эквивалента понятия «образование пожилых» в 2004 году Т.М. Кононыгиной был предложен термин «геронтообразование» (geron – пожилой человек), первой в России защитившей диссертацию по проблемам образовательной работы с пожилыми людьми [3, с. 77].
Желание выделить возможности и ресурсы пожилого возраста, как для самого пожилого человека, так и для культурного обогащения последующих поколений, должно быть основой в работе с этой категорией населения. Подтверждение этому – успешная работа образовательных центров для пожилых людей, выделение герагогики как отдельного направления образования.

Герагогика – это научная дисциплина о воспитании, образовании, сопровождении и содействии людям в период постпрофессиональной деятельности с целью их дальнейшего развития. Термин «герагогика» впервые был использован в 1952 году Керером. [3, с. 6]
Герагогика как теоретическая и практическая наука формировалась под влиянием геромедицины, геронтологии, социальной геронтологии, психологии, геросоциологии. Научная дисциплина «герагогика» является частью возрастной педагогики и важное место в этом процессе отводится специалисту, герагогу, работающему в сфере образования пожилых людей. 
Необходимой частью системы образования, сопровождающей человека на протяжении всей жизни, является образование в пожилом возрасте. Важнейшей составляющей системы непрерывного образования является геронтообразование, как элемент образа жизнедеятельности человека в пред- и пенсионный периоды. 
По мнению Т.М. Кононыгиной под процессом геронтообразования понимается формально и неформально организованное взаимодействие его участников для достижения целей и задач обучения, центральная роль в котором принадлежит пожилому учащемуся. [3, с. 92]
Геронтообразование имеет две основные составляющие. Во-первых, понимание того, какое значение имеет образование для самих пожилых в их жизни. Во-вторых, осознание того, какое значение для общества имеет сам пожилой человек и какая социальная роль ему отведена.
В настоящий момент в России система геронтообразования только начинает формироваться, в отличие от стран Западной Европы и США, где создание института образования пожилых  в основном завершено. В России использование метода геронтообразования может способствовать частичному решению экономических вопросов по самообслуживанию, помощи близким, участию в посильном труде. Образование в пожилом возрасте способно выполнить работу по структурированию свободного времени пожилых людей, установлению и расширению контактов, обеспечить возможность самореализации пожилого человека. 
Переход российского образования на многоуровневую систему позволит геронтообразованию занять место одного из структурных уровней государственного непрерывного образования, в результате чего образование пожилых людей станет государственно-общественной структурой, которая будет основана на гармоничном сочетании государственной, педагогической, социальной и общественной поддержки людей пожилого возраста. 

Чтобы на системном уровне решать эти вопросы Т.М. Кононыгиной была разработана «Концепция геронтообразования в Российской Федерации» [4].
В основу концепции были взяты положения Федерального закона «Об образовании в РФ», «Национальной доктрины образования в РФ», Меморандума непрерывного образования Евросоюза, а также положения, содержащиеся в документах различных международных форумов по проблемам образования и по социальной работе со взрослыми и пожилыми людьми.
Привлечение пожилых людей к активной деятельности может улучшить их состояние здоровья, уменьшить случаи госпитализации пожилых людей, а значит, способствовать улучшению их качества жизни. Поэтому геронтообразование должно стать одной из форм работы по активизации внутреннего потенциала пожилых людей и широко применяться в работе геронтологических учреждений. 

Базовой основой оказания геронтологической помощи в учреждениях социального обслуживания Ярославской области служит Ярославский областной геронтологический центр. Это учреждение является принципиально новой формой оказания социальных услуг пожилым людям и инвалидам. В тесном взаимодействии с учеными Ярославской области на базе центра разрабатываются социальные технологии и проекты, ведется научно-исследовательская и  организационно-методическая работа. Главная особенность центра – использование передовых форм и методов социального обслуживания граждан пожилого возраста. 
Одной из форм работы с пожилыми людьми в геронтологическом центре явилось создание обучающих программ для пожилых, направленных на мобилизацию творческого потенциала и мотивирование их жизненной активности. 
Автором было проведено исследование удовлетворенности жизнью пожилых людей, проживающих в геронтологическом центре. Основная цель этого исследования: изучить, как люди пожилого возраста чувствуют себя в этом учреждении, чем они занимаются, насколько им там комфортно, т.е.  оценить их качество жизни. 

Здоровье, как известно, важнейшая составляющая качества жизни. Состояние соматического и душевного здоровья отражает европейский опросник качества жизни EQ-5D (EuroQol), предложенный для скрининговых популяционных исследований [5, с. 19].
Он короток, чрезвычайно прост и поэтому вполне приемлем у пожилых лиц, что подтверждает наш опыт его использования. Он включает всего пять вопросов-утверждений с их трехбалльной оценкой. Эти вопросы-утверждения касаются оценки подвижности, возможностей самообслуживания, привычной повседневной деятельности, наличия и выраженности болевого синдрома, а также наличия выраженности тревоги или депрессии. В наше исследование не включались больные, которые были не способны ответить на задаваемые вопросы. 

По специальной шкале пересчета определялся показатель качества жизни, основанный на характеристиках опросника EuroQol. При оценке состояния здоровья установлено, что у большинства проживающих, а именно, у 93%, констатированы те или иные хронические соматические заболевания; прежде всего, это болезни сердечно-сосудистой системы, а именно, артериальной гипертонией, опорно-двигательного аппарата, по поводу которых они постоянно принимают те или иные лекарства [5, с. 20].
Кроме того, важным результатом исследования стал тот факт, что  многие участники исследования обладают потенциалом для внутреннего развития через творческую деятельность и обучение. 
Учитывая, что удлинение творческого периода жизни признается важнейшей задачей современной геронтологии и, основываясь на данных, полученных в настоящем исследовании, были разработаны и внедрены в работу центра направления оптимизации жизни пожилых людей. С этой целью нами использовались такие средства, как биографический метод, мемуаротерапия, арт-терапевтический метод и образовательные программы для пожилых людей, проживающих в геронтологическом центре. 
На базе центра создана  «Школа для пожилых». Мы разработали обучающие программы  для больных артериальной гипертонией, сахарным диабетом и адаптировали их к нашим пациентам. 
Цель организации «Школ» - оптимизация, совершенствование и повышение качества медицинской и профилактической помощи больным с данными заболеваниями. 
Это обучение направлено на: повышение информированности пациентов о заболеваниях  и  факторах риска; на формирование активного отношения пациентов к своему заболеванию; формирование у пациентов умений и навыков самоконтроля за состоянием здоровья, оказание первой доврачебной помощи в случаях обострений.

Обучение - это динамичный процесс сотрудничества больного и обучающего медицинского персонала. Формы обучения могут быть различными. Это могут быть как групповые занятия, так и индивидуальные. 

Для оценки эффективности в работе используются такие показатели как: сокращение частоты острых и снижение прогрессирования хронических осложнений, лабораторные показатели компенсации заболевания, факторы психологической и поведенческой адаптации. 

Группы формируются в зависимости от степени усвоения и интеллектуального потенциала обучаемых, по 6-8 человек. Занятия проводятся врачом или обученной медицинской сестрой 1 раз в неделю. Общая продолжительность цикла в среднем 8-10 часов. Через 6 месяцев мы эти циклы повторяем. 
Организация обучения по правильному питанию в пожилом возрасте, здоровому образу жизни направлена на повышение уровня знаний пожилых и развитие практических навыков для профилактики осложнений. 

Создание таких программ позволяет сформировать приверженность пациентов к лечению и с большей ответственностью относиться к своему здоровью. Только через участие пациентов, способных по своему физическому и психическому состоянию к обучению, возможен эффективный путь к повышению качества жизни, профилактике прогрессирования заболеваний и продлению активного долголетия. 

В настоящее время на базе центра разработана также программа по обучению лиц, осуществляющих уход за тяжелобольными пациентами. Эта программа разработана для оказания реальной помощи всем, кто осуществляет уход за пациентами с различными заболеваниями. 
Проводя эту работу, мы считаем, что правильно организованная обучающая модель геронтообразования способствует активному долголетию и повышает качество предоставляемых пожилым людям социальных услуг.

Наше время предъявляет все более высокие требования к организации обслуживания данной категории населения. Эта работа кроме научной значимости имеет большое социальное значение и направлена на повышение качества жизни пожилых людей. 
Поэтому на сегодняшний день в работу с людьми пожилого возраста мы все шире включаем обучение пожилых людей навыкам творчества, развитию практических знаний для поддержания здоровья и самообслуживания, основам здорового образа жизни.  Непрерывное образование на протяжении всей жизни, в том числе на заключительном этапе, способно сформировать качественно новое отношение пожилых людей к новым изменившимся условиям и существенно повысить их качество жизни. Кроме того она  имеет большое информационно-просветительское значение в плане формирования позитивных социальных установок в отношении пожилых людей и старости. 
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